

三星堆最完整金面具再現人間

新出土文物逾五百件 創造力遠超現代人想像

香港文匯報訊 據新華社報道，中國四川省文物考古研究院9日向社會公布了5月以來三星堆遺址的最新發掘成果，考古學家們又新發現了完整的金面具、前所未見的青銅器、玉器、象牙等500多件文物，以及多處絲織物遺存。其中，3號坑出土的金面具是目前三星堆考古發掘中出土最完整的一件金面具。四川省文物考古研究院院長唐飛表示，最新出土文物證明中國古人的想像力、創造力和創新精神是遠超現代人想像的。未來，也許還有更多超出認知的文物陸續被發現。

四川省文物考古研究院通過調查勘探，2019年在1、2號「祭祀坑」的旁邊又新發現6個「祭祀坑」，於去年10月開始正式考古發掘。據了解，目前3號「祭祀坑」發掘已近尾聲，4號「祭祀坑」發掘已經結束，5號、6號「祭祀坑」因面積較小、深度較淺，將被提取到實驗室「解剖」，7號、8號「祭祀坑」剛剛到文物層，當中發現大中型青銅器、象牙、玉石器等近2,000件文物，其中有一米多寬的青銅大面具，也有如米粒大小、純度卻高達99%以上的金珠。

最引人眼球的莫過於3號「祭祀坑」新出土的完整金面具，這件文物比正常人臉稍大，專家認為是附著在青銅人像上的。新發現兩件青銅「神壇」造型迥異、前所未見，具有很高的歷史研究價值。硃砂彩繪鳳型尊、神樹紋玉琮見證了中華大地早期各區域文明的交流融合。銅扭頭跪坐人像、精美玉刀等文物充分展現了古代工匠的高超技藝。此外還發現了多處絲織物遺存，對中國古代絲綢技術研究有很大促進作用。

揉成一團金面具經修復呈現

據介紹，當考古人員從3號「祭祀坑」緩慢取出一塊青銅器殘片後，一團被壓得嚴重變形的金器出現在人們眼前。出土時，這件金器彷彿一張稿紙被揉成一團，難辨形狀。修復人員用不到一週時間，一張完整的金面具緩緩呈現。這張薄如蝶翼的金面具寬37.2厘米、高16.5厘米，重約100克，眉眼鏤空，兩耳輪廓圓潤，鼻樑高挺，嘴形大而微張，造型威嚴神聖。

四川省文物考古研究院三星堆考古研究所所長冉宏林表示，這件金面具的面部特徵與三星堆此前出土的青銅人頭像形象一致，尺寸也接近青銅人頭像。「我們推測這件金面具是覆蓋在青銅人頭像面部的一部分，而不是一件獨立使用的器物。」他說。

「離譜」東西帶來研究大挑戰

3,000年前，中國西南地區的人們不僅熟練掌握了製作金器的方法，還製造出了讓考古學家都感到費解的「奇奇怪怪」青銅器，一些青銅器不僅在中國從未發現過，在世界青銅文明史上也是前所未見。

「就是奇奇怪怪，從沒見過這麼「離譜」的東西。這些文物的工藝、形態、內容都很複雜，包含的歷史信息很豐富，『刷新』了既往認識，給研究帶來了很大挑戰。」負責發掘3號「祭祀坑」的上海大學講師徐斐宏說。

發掘剛進入高潮驚喜還在後面

四川省文物考古研究院院長唐飛認為，最新出土的文物再一次證明了中國古人的想像力、創造力和創新精神是遠超現代人想像的。目前的發掘剛剛進入高潮階段，更多驚喜還在後面，也許還有更多超出認知的文物陸續被發現，三星堆的未解之謎有待揭曉。

青銅面具



位置：3號坑
寬130厘米，高75厘米，是目前最大的青銅大面具。

神樹紋玉琮



位置：1號坑、3號坑
青銅神樹（左）和刻有神樹紋的玉琮。



位置：3號坑
平鋪展開有40厘米寬，高約27厘米，是三星堆迄今為止發現的完整金面具中體量最大的一件。

青銅神獸



位置：8號坑
高約90餘厘米，相當於一隻哈士奇真狗大小。考慮到神獸應該還有尾巴，那麼總長可能在1米2左右。

玉刀



位置：6號坑
其形制和大小，與如今常見的西餐刀十分相似。刀背處刻劃類似魚背鱗狀的裝飾，刀刃卻十分鋒利。

青銅人像「撞臉」奧特曼諸葛亮

香港文匯報訊 綜合報道，新出土的文物製作之精、造型之奇、數量之豐，總是不斷超越人們的想像，讓人為之震撼！「現代感」是此次三星堆新發現裏被考古學家們提及最多的詞。有和奧特曼、諸葛亮等形象「撞臉」的青銅人像；也有大小、外形跟現代「西餐刀」別無二致的玉刀，玉刀表面色彩鮮豔，刀背有勾雲紋，刀部非常鋒利，可以輕易將人的手指划破。

今年5月，考古人員在3號坑南部發現了一件青銅站立人像。人像不大，不超過20厘米高。但是當考古人員除去人像身上的泥土後，驚訝發現他戴着尖頭冠、眼睛突起、面容誇張，整體造型特別接近於電視上的奧特曼形象。唯一的區別是，電視上的奧特曼穿著緊身褲，而三星堆的青銅小人穿的是長袍。同樣在3號坑，「諸葛亮」青銅人也讓人大開眼界。

這件青銅人像和1986年出土的青銅人頭像完全不同，頭髮往後捲曲梳成瓦片的誇張形態，就像諸葛亮所戴冠帽。這件青銅人頭像腦後還有青銅構件連接，應是其它器物上的一個組成部分。3號坑坑長、上海大學講師徐斐宏介紹，這件器物是在提取坑內的青銅大面具時發現的。

此外，8號坑的神壇上有20多厘米高的一件青銅神獸，這件神獸的脖子上有銅絲擰成的絲線，像拴小狗一樣。神壇旁邊還有一件單獨的神獸，高約90餘厘米，相當於一隻哈士奇真狗大小。考慮到神獸應該還有尾巴，那麼總長可能在1米2左右。

三星堆出土的這些造型獨特、製作精美的文物，見證了古蜀人天馬行空的藝術創造力和古蜀王國的強大，也再次以實物證明了三星堆人浪漫的藝術創造力和想像力。

青銅人像



位置：3號坑
人像不超過20厘米高，整體造型神似「奧特曼」（上）。頭髮往後捲曲梳成瓦片誇張形態，就像諸葛亮所戴冠帽。



位置：3號坑
人像不超過20厘米高，整體造型神似「奧特曼」（上）。頭髮往後捲曲梳成瓦片誇張形態，就像諸葛亮所戴冠帽。

中國發布人權行動計劃 平等保護企業產權

香港文匯報訊 綜合中新社及新華社報道，中國國務院新聞辦公室9日發布《國家人權行動計劃（2021—2025年）》。行動計劃指出，貫徹實施民法典，健全產權保護制度，保障農林土地承包經營權流轉和宅基地使用權，深入推進農村集體產權制度改革，健全自然資源資產產權體系，完善數據產權保障制度。

行動計劃共分導言、經濟、社會和文化權利、公民權利和政治權利、環境權利、特定群體權益保障、人權教育和研究、參與全球人權治理、實施、監督和評估8個部分。

行動計劃提出，依法平等保護國有、民營、外資等各種所有制企業產權。依法保護企業家的財產權和創新收益。依法嚴厲打擊侵犯公民、企業和組織合法財產權益的盜竊、搶劫、搶奪、詐騙、敲詐勒索和侵犯知識產權等各類犯罪行為。推動涉企冤錯案件依法甄別糾正常態化機制化。積極探索中國特色現代企業規程司法制度。

實行嚴格知識產權保護制度

行動計劃指，落實第二輪土地承包到期後再延

長30年政策，完善農村承包地所有權、承包權、經營權分置制度。探索農村宅基地所有權、資格權、使用權分置實現形式。依法保障進城落戶農民農村土地承包權、宅基地使用權、集體收益分配權。深化集體林權制度改革，規範草原承包經營和流轉，推進草原確權登記頒證。

行動計劃強調，實行嚴格的知識產權保護制度。完善知識產權案件訴訟制度。健全知識產權侵權懲罰性賠償制度，加大損害賠償力度。改革國有知識產權歸屬和權益分配機制，擴大科研機構和高等院校知識產權處置自主權。



●中國發布人權行動計劃，平等保護各種所有制企業產權。圖為服貿會越南展臺。 新華社

大灣區之聲熱評

早前公然拒絕配合警方依法調查的「支聯會」，其副主席鄭幸彤及多名常委8日被香港警方安處拘捕。有法必依、執法必嚴，反中亂港的「支聯會」有關人士被捕，體現了香港警方維護香港穩定、國家安全的決心，更彰顯了香港國安法的威嚴，各界市民齊聲支持！

據了解，警方安處之所以採取拘捕行動，是因為「支聯會」逾期未提交警方需求的資料，違反香港國安法第四十三條實施細則附表五的規定。在此之前，被疑為「外國代理人」的「支聯會」公開叫囂拒絕配合警方調查，就已經涉嫌違法，其惡劣言行引起各界譴責。規定提交資料的限期一過，警方國安處便立即依法對違法人士採取拘捕行動，將危害國家安全的風險降到最低，體現了擔當作為。

連日來，「支聯會」公然違法的醜惡面目敗露人前，香港社會對其的聲討與日俱增，對亂港反中亂港團體、維護香港繁榮穩定的訴求也愈發強烈。在香港國安法實施的今天，相關部門理應對反中亂港團體依法跟進，決不可再留任何一絲生存空間予他們，動搖香港發展的根基。

國安才有發展的未來。國家「十四五」大幕已徐徐拉開，前海深港合作區迎來擴容升級，連番的利好讓香港再次站上全新的發展起點。要抓住發展機遇乘勢而上，就必須先掃除國安隱患，創造一個穩定的社會環境。期待社會各界團結一致，堅守愛國愛港的初心，堅決支持取締反中亂港團體，堅定朝着美好的未來一往無前。

依法拘捕「支聯會」成員彰顯香港國安法威嚴

新聞速遞

中國水利部部長李國英9日在國新辦新聞發布會上表示，中國以佔全球6%的淡水資源保障了全球20%的人口用水，創造了世界17%的經濟總量。他指出，「十三五」期間，全國農村集中供水率及自來水普及率分別從82%和76%提高到88%和83%，困擾眾多農民生計的吃水難問題歷史性地得到解決。



●內地首款mRNA新冠疫苗的生產工場，日前在雲南玉溪高區疫苗產業園建成並交付使用，可望下月開始生產。據了解，該生產基地總投資5.2億元人民幣，預計每年可生產2億劑疫苗。 ●大公文匯全媒體

江蘇全域低風險 揚州全城「解封」

香港文匯報訊（記者 賀鵬飛 南京報道）揚州市中風險地區清零，揚州迎來全城「解封」，江蘇省所有區域均為低風險地區。自9月9日起，揚州市全域調整為低風險地區，進出主城区人員應接受體溫檢測、健康碼和行程卡查驗，不再查驗核酸檢測陰性證明（來自中高风险地區人員除外）。揚州主城区內公共交通即日恢復，市內外公共交通9月16日起全面恢復。

市民可自由進出主城区，瘦西湖、宋夾城等當地著名旅遊景區也恢復對外開放。據了解，首批開放景區包括：瘦西湖風景區、宋夾城風景區、運河三灣風景區、個園景區、何園景區、茱萸灣景區（揚州動物園）、花都匯 揚州園藝體驗中心、揚州市影劇院、遊藝和歌舞娛樂場所、游泳場所、公共浴室、健身運動場所、足療店、美容店、按摩店、網吧、酒吧、棋牌室等室內場所以及圖書館、博物館、美術館、會展中心等室內場館和室內景區，暫不開放。

國務院：部分城市開展營商環境創新試點

香港文匯報訊 據中新社報道，國務院總理李克強9月8日主持召開國務院常務會議，部署在部分城市開展營商環境創新試點，支持地方深化改革先行先試，更大力度利企便民。

會議決定，在實施好《優化營商環境條例》、推動在全國打造市場化法治化國際化營商環境的同時，選擇北京、上海、重慶、杭州、廣州、深圳6個市場主體數量較多的城市，聚焦市場主體和群眾關切，對標國際先進水平，進一步深化「放管服」改革，開展營商環境創新試點。

解決反覆多處提交材料問題

會議指出，一是進一步破除區域分割和地方保護，推動建設統一開放、競爭有序的市場體系。取消對企業跨區域經營不合理的限制。破除政府採購等領域對外地企業的隱性壁壘。二是進一步方便市場主體進

入和退出。三是提升投資和建設便利度。在土地供應前由政府部門開展地質災害、水土保持等一攬子評估，強化責任。企業拿地後即可開工，不搞重複論證。四是提升對外開放水平。推動與部分重要貿易夥伴口岸相關單證聯網核查。簡化港澳投資者商事登記手續。支持開展國際航行船舶稅收加稅業務。五是創新和完善監管。在關係人民群眾生命健康領域，實行懲罰性賠償制度。健全過罰並處、亂罰款、亂攤派的長效機制。糾正中介機構壟斷經營、強制服務等行為，維護公平競爭。六是優化涉企服務。建立因政策變化、規劃調整等造成企業合法利益受損的補償救濟機制。完善產產和權利擔保統一登記制度。加快打破信息孤島，擴大部門和地方間系統互聯互通和數據共享範圍，推動解決市場主體反覆多處提交材料問題，促進更多事項上線、一次辦。